



普京



当地时间5月15日，俄罗斯与乌克兰计划在土耳其伊斯坦布尔举行直接谈判。这也将是2022年3月以来，两国再次直接对话。然而，俄方公布的参会代表团名单上没有总统普京。随后，美方表示总统特朗普也不去了。这场会谈俨然变成了泽连斯基的“独角戏”。有分析人士认为，鉴于目前双方在一些关键议题上仍有不小分歧，此次会谈前景难料。

# 时隔3年，俄乌再启直接谈判 普京不去，特朗普也不去了 泽连斯基咋唱独角戏

## 普京、特朗普都不去了

据5月15日消息，俄方谈判代表团已抵达土耳其伊斯坦布尔。有消息称，俄乌已中断3年的直接谈判有望于当地时间5月15日上午重启。

早在当地时间周三晚间，俄方公布了将参与土耳其会谈的代表团名单，不过普京本人并不在名单上。

根据普京在克里姆林宫官网上发布的命令，代表团包括两名参加了2022年俄乌冲突爆发前几周举行的上一次直接会谈的官员，分别是总统顾问弗拉基米尔·梅金斯基和国防部副部长亚历山大·福明。代表团的成员还包括俄罗斯武装力量总参谋部总局局长伊戈尔·科斯秋科夫。俄外交部副部长米哈伊尔·加卢津也是代表团成员之一。

此外，普京还批准了俄方与乌方谈判的专家名单，包括俄外交部独联体事务二司司长波利修克、俄国防部国际军事合作总局副局长舍夫佐夫等4人。

俄方代表团由经验丰富的谈判人员组成，该代表团将与乌克兰进行直接对话，以解决俄乌冲突。

在俄罗斯公布谈判代表团名单后，有美国官员向媒体透露，由于普京不出席，特朗普也不会前往土耳其参加会谈。

美国俄乌问题特使凯洛格此前表示，特朗普总统出席土耳其伊斯坦布尔俄乌和平谈判的前提是普京需确认出席。

据了解，美国国务卿鲁比奥14日已抵达土耳其，为乌克兰和俄罗斯会谈做准备。根据美方13日发布的消息，美国国务卿鲁比奥、美国中东问题特使威特科夫和乌克兰事务特使基思·凯洛格将前往土耳其伊斯坦布尔参加可能举行的俄乌谈判。

美国官员透露，虽然此前提出考虑前往土耳其，但特朗普已经打消了参与谈判的念头。特朗普目前正在中东访问。

## 泽连斯基的“独角戏”？

当地时间14日，路透社援引消息人士称，乌克兰总统泽连斯基已启

程前往土耳其。此前，泽连斯基曾表示，乌克兰已准备好任何形式的谈判。

当地时间13日，乌克兰总统办公室主任顾问波多利亚克曾表示，乌克兰总统泽连斯基在伊斯坦布尔不会会见俄总统普京以外的任何其他俄罗斯代表。

泽连斯基近日多次喊话，要求各方施压普京出席伊斯坦布尔会谈。法新社称，泽连斯基13日呼吁特朗普协助促成他和普京在土耳其直接会谈，并称，如果普京缺席，西方国家应该对俄罗斯实施大规模制裁。

然而，普京、特朗普都不去，土耳其会谈俨然变成了泽连斯基的“独角戏”。

## 俄乌谈判会谈些什么？

俄罗斯总统普京11日凌晨发表声明，提议俄乌双方15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。普京还说，谈判期间可能就一些新的停火建议达成一致。

对此，泽连斯基11日晚在社交媒体发文说，乌方期待12日开始实施全面和持久停火，这将为外交活动提供必要基础。

13日，俄外交部副部长里亚布科夫表示，俄罗斯方面将在谈判中提出的议题包括如何确保可靠、可持续地解决当前的冲突局势，解决冲突的根源。里亚布科夫还表示，此次谈判将包括稳步解决乌克兰危机和领土等议题。里亚布科夫没有预测会谈可能的结果，但强调，俄罗斯愿意认真负责地进行谈判。

俄罗斯总统助理乌沙科夫此前在接受采访时表示，俄代表团将在土耳其伊斯坦布尔举行的俄乌谈判中讨论政治和“海量”技术性问题。

俄罗斯国际事务委员会总干事莫费耶夫说，国家领导人间的会晤都是经过外交层面的磋商准备后才能安排，此次会谈大概率只是双方外交部门之间的接触。

当地时间14日，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，目前谈及俄乌谈判的内容和结果为时尚早。

## 此次谈判难有大成果

美俄领导人皆不出席，也让外界质疑这场谈判究竟能取得多大的成果。美国俄乌问题特使凯洛格此前表示，如果特朗普、普京、泽连斯基均出席，土耳其会谈有望实现潜在



泽连斯基

在的突破。

土耳其国际事务专家阿卜杜拉·埃尔博加认为，普京不急于与泽连斯基会面，因为俄罗斯军队目前在战场上占据上风。“如果三位领导人都抵达伊斯坦布尔，那将是俄乌冲突的潜在外交突破。”

分析人士认为，在乌克兰“去军事化”、乌是否放弃加入北约、领土归属等关键问题上，俄乌分歧依然难以弥合，双方均不愿让步，因而此次会谈前景难料。

在普京提议谈判的前一天，乌方提议自12日起实施至少30天的全面无条件停火。对此，俄罗斯外交部发言人12日说，停火只是给乌克兰提供喘息机会，以便乌恢复军事能力继续与俄对抗。法国总统马克龙13日称，俄方如果不接受乌方停火提议，将再遭欧洲国家与美国的制裁。

乌分析人士指出，乌克兰近期呼吁停火并同意谈判，意在避免乌军在战场上陷入更加不利的境地。美国外交政策研究所研究员马克西米利安·赫斯指出，乌方希望通过同意俄方谈判提议争取更多西方国家的支持。

美国卡内基国际和平研究院高级研究员亚历山大·包诺夫认为，俄方提议双方谈判的同时并未同意停火，其目的是让俄军在战场上持续对乌施压，以打促谈。

德国卡内基俄罗斯欧亚中心高级研究员塔季扬娜·斯坦诺瓦娅说，至少从目前来看，莫斯科和基辅还没有做好实现全面和平的准备，双方需要面对难以调和的立场。

俄罗斯国际事务委员会总干事莫费耶夫指出，俄乌重启会谈在外交层面具有积极意义，但双方通过一次会谈就达成显著成果的难度不小。

美国广播公司(ABC)新闻网称，国际危机集团俄罗斯问题分析师奥莱格·伊格那托夫认为，倘若普京真去伊斯坦布尔，会让人大吃一惊。他还表示，不要期待15日的俄乌谈判会取得任何突破，双方之间的谈判肯定会持续很长时间。伊格那托夫说：“俄乌双方都想把球踢到对方半场。”与此同时，特朗普则一直盯着俄乌局势，希望俄乌能达成和平协议，以收获自己的政治胜利。

## 新闻分析

### 泽连斯基为何没等到普京？

5月15日，泽连斯基到了土耳其，但目前各方发布的消息显示，普京不来，特朗普也不来。

四天前，俄罗斯总统普京倡议俄罗斯和乌克兰应开始直接谈判。在美国总统特朗普发声支持后，乌克兰总统泽连斯基表示自己“将亲自到伊斯坦布尔等普京”。

四天后，乌克兰总统办公室确认泽连斯基将在15日访问土耳其。但是，当地时间14日晚，克里姆林宫公布了俄方前往土耳其与乌克兰官员会面的代表团名单，普京不在其中。

近期参与俄美高级别会谈的俄罗斯外长拉夫罗夫和资深外交官乌沙科夫也没有出现在名单上，取而代之的是总统助理梅津斯基。3年前，俄乌曾在战事之初于白俄罗斯和土耳其进行过多轮直接谈判，但很快破裂，梅津斯基正是当时的代表团团长。

俄方名单公布后，白宫官员迅速确认：由于普京“不来”，正在中东地区进行任内首次出访的特朗普，也不会前往伊斯坦布尔。但特朗普15日表示，如有必要，他准备于5月16日前往伊斯坦布尔参与俄乌直接谈判。

为什么普京不来伊斯坦布尔，而由梅津斯基出面？俄罗斯国际事务委员会学术主任安德烈·科尔图诺夫表示，这是俄方向泽连斯基传递的信息：“当初(2022年)是你中断了谈判，那么这一次，你没有资格要求不同的程式，让我们从你中断的地方开始。”

科尔图诺夫曾任俄罗斯科学院美国研究所副所长、国家杜马国际关系委员会顾问，2011年被任命为俄罗斯国际事务委员会总干事，2023年卸任。2022年以来，科尔图诺夫是美俄“二轨对话”的重要参与者之一。

5月15日上午，科尔图诺夫就俄乌伊斯坦布尔谈判相关问题接受采访时说，普京和泽连斯基的直接会晤，未来很可能实现，但双方需要先通过低级别的谈判进行测试。对于“心急”的特朗普，俄方则在努力保持平衡，既要维持特朗普对和平进程的参与，又不能让步于美方提出的要求。

他还说，俄方不想成为“和平的障碍”，但停火谈判并非越快越好。“我们为停火做的准备越多，停火实现的可能性才越大。”乌克兰政府官员对媒体披露，乌方计划在俄乌首轮谈判中“专注于谈判30天停火这一个问题”。

据新华社、央视新闻、中国新闻周刊等



特朗普